转战德清八载:王万斌的地信攻坚路

记者 陆彦伶

浙江正元副总工程师、科技质 量部技术专家王万斌,立于办公楼 窗前眺望德清地理信息小镇。这 位自90年代便深耕地信领域的 "老兵",2017年从集团旗下分公 司转战此处时,浙江正元已在这片 土地扎根五载。八年间,他参与企 业从区域团队到省级技术中心的 跨越,见证小镇从产业集聚向"国 际地信城"的跃升。

二十余载的行业浸润,让王万 斌对产业趋势有着敏锐判断。 2017年,当中国冶金地质总局旗 下的正元地理信息集团股份有限 公司调派他支援德清时,这家 2012年成立的企业正处技术升级 的关键期。"德清的产业生态已见 雏形,正元既有央企底蕴,又得地 方政策加持,这里能让技术真正落 地生根。"他毫不犹豫接下这份 使命。

作为深耕行业多年的技术骨 干,王万斌加入时,浙江正元虽度 过初创期,却面临复杂场景技术应 用的短板与人才结构优化的挑 战。他记得,彼时团队在地下管网 探测领域仍受限于传统技术,数据 精度常遇瓶颈。而德清县政府的 "护航"从未缺席:通过"地信企业 培大育强计划"牵线莫干山地信实 验室,借"人才新政"引进AI领域 专才,在资质升级中提供"一对一" 指导。"政企不是简单的扶持与被 扶持,更像齿轮咬合,共推产业向 上。"

"政府不仅给政策,更给思 路。"当地方提出"地理信息产业 高质量开放融合"导向时,王万斌 推动公司加速向"地理信息+"转 型。德清全域水生态协同、气象 灾害预警等项目的成功,正是这 种转型的生动实践。在他看来, 德清"既搭舞台又指方向"的生 态,让技术快速转化为服务社会

在技术攻坚的道路上,王万 斌始终以"敬业、求实、创新"为标 尺。从推动企业级研发中心升级 为省级技术中心,到主导产出86 项软著与6项专利,技术团队的每 一步突破都凝聚着他的心血。

在德清老旧小区改造项目中, 团队面临管线数据残缺、探测难度 大的挑战。他带领技术人员连续 两周蹲守现场,白天勘测、夜晚核 数据,最终研发的优化算法为项目 节省30%工期。"求实要扎根现场, 创新须解决真问题。"这是他常对 年轻工程师说的话。

这种务实创新的理念,也指 引着他在技术布局上的前瞻性。 早在行业聚焦地面测绘时,王万 斌已盯上地下空间开发潜力,推 动组建地下管网研发团队,攻克 大埋深、非金属管线探测难题,形 成5种新技术方法填补空白。而 德清的"产学研用"生态更加速了

技术突破——与莫干山地信实验 室等机构合作,让供水管网漏损 AI识别算法在德清水务集团验证 中精度可靠,这种"实验室+企业+ 场景"的模式,正是创新生态的

如今,面对地理信息与AI、物 联网融合的爆发期,王万斌的技术 路线图清晰具体:年内要带队完成 大埋深非金属管线探测技术的工 程化验证,让探测精度再提升 15%;优化供水管网漏损AI模型, 争取在德清实现漏点定位误差控 制在1米内;同步提升管网缺陷AI 识别精度,拓展管道缺陷评估模 型,还要联合莫干山地信实验室, 把城市生命线安全评估系统打磨 成可复制的"德清样板"。

"剩下的职业生涯,就想在德 清把这几件事做透。"这位技术专 家的规划里,没有宏大叙事,只有 对技术突破的执着——就像过去 多年里,他始终做的那样。



生态日宣传 共倡绿色风

8月12日,县综合执法局联合舞阳街道玉屏社区、舞阳社区及执法中队,在银泰 城开展"8·15"全国生态日主题宣传活动,生活垃圾分类知识有奖竞猜吸引了众多 市民积极参与。同时,工作人员向银泰城商户派发生活垃圾分类提示卡,面对面进

记者 蔡俊

高中新生军训引入模拟射击训练

国防教育形式更丰富

记者 扈铭洁 文 白羽 图

八月骄阳似火,青春淬炼成 钢。连日来,我县普通高中及中 等专业学校的3000多名高一新 生陆续开启为期一周的军训生 活。今年的军训在内容安排上有 所创新——首次引入轻武器模拟 射击训练课程,让学生在亲身实 践中感受国防技能的魅力与

在德清县第六中学,轻武器模 拟射击训练被安排在室外训练时 段,学生们分组轮流上阵,佩戴护 具、调整呼吸、瞄准靶心。不同于 传统的队列和体能训练,这一环节



更考验专注力与心理素质。 "第一次接触这种训练,需

的新生徐安淇说,通过练习,她

要沉住气,不能急。"刚完成射击

从"德清嫂"温情化解家事千千

体会到耐心与细致同样是军训 中不可或缺的重要品质。担任 本次射击教学的教官曹兴兴介 绍,模拟射击不仅是技术训练, 更是一种国防教育方式,"让学 生在体验中理解军人的责任感 和使命感,比单纯的讲授更能留 下深刻印象。"

据了解,今年全县高中新生军 训在县人武部的统一组织和保障 下,继续采取"早晚户外、午后室 内"的模式,结合国防讲座、应急救 护、军歌教学等内容,确保在高温 天气下训练与安全两不误。全县8 所学校5700余名学生将在9月初 之前完成军训任务。

雁塘港工程即将完工

│ 记者 沈宇翔

历经六年建设波折,雷甸镇关 键水利工程——雁塘港河道,其最 后400米"断头"河段即将完工。这 条规划全长1400米、承担区域行 洪排涝重任的主干河道,终于迎来 全线贯通的曙光。

今年以来,雷甸镇将打通雁塘 港作为"洁净雷甸"行动的重中之 重,展现出攻坚克难的决心。通过 精心组织,有效整合镇级部门、相 关村社及企业的力量,形成联动机 制,集中力量破解历史遗留的堵 点。经过多方不懈努力,制约工程 多年的核心障碍最终得以清除,为 剩余河道的顺利施工铺平了道路。

雁塘港的全线贯通意义重 大。工程完工后,将彻底解决困扰 通航机场区域多年的排水不畅问 题,显著提升该片区的防洪排涝能 力和韧性,为区域发展和居民生活 安全提供更坚实的水利保障。

以雁塘港攻坚为契机,雷甸镇 今年持续加码水系综合治理。截 至目前,已成功开挖并贯通5条河 道,累计新增水域面积超过4万平 方米。同时,该镇着眼长远,已启 动全镇域水系调整方案的编制工 作,系统梳理全镇河网布局,并对 近期、中期、远期的河道整治项目 进行科学规划,旨在逐步构建更为 完善、高效的水系网络,提升整体 水环境质量。

(上接第1版)

这些纵横交织的"民意直通 车",共同编织起一张感知灵敏、响 应迅捷、处置高效的社会治理网络, 让群众的"呼声"落地有声、可感

智治跃迁:

分钟级响应的治理革命

"没有亮起警报'红灯',我就放 心了。"在上下班高峰期,禹越镇三 林村党委书记、村委会主任沈海良 总会打开"数字乡村一张图"的电子 大屏,点击交通事故网格,图中会以 "红黄绿"三色分别标注车流拥堵

2020年,我县发布"数字乡村 一张图"县域建设标准,如今,村村 都能看到这张三维数字地图。从乡 村规划、经营、环境再到乡村服务和 乡村治理5个领域,这不仅是一张 电子地图,更是乡村智治的好助手。

更深刻的变革发生在机制层

令钉"应用,贯通县、镇、站所三级, 打造快速响应链。针对网格员反映 的小区内商业街部分餐饮店扰民问 题,10分钟内,市场监管、综合执 法、环保等多个部门联合上门,一个 星期完成了整改。

面。在浙政钉上线的"社会治理指

数字治理的溢出效应,正在 不断发酵。德清县"企业码"已实 现域内1.4万家企业服务全覆盖, 依托数字化平台,上百家企业的 数千万元技改扶持资金得以高 效、精准"秒兑";更具突破性的 是,全球化的智能招商网络展现 出强大引力,成功链接华为车联 网实验室、普天5G产业园等高能 级项目落地。"数字沃土"不断孕 育着产业新"丰景"。

共治图景:

新老德清人的"契约"

在德清,"共治"是融入日常的 生动实践。

结,钟管商会务实破解企业"围墙难 题",到"银耀天平工作室"为银发族 撑起法律晴空,再到星罗棋布的村 社调解组织……一张"纠纷生于何 处,调解便扎根何处"的精密网络已 然织就,成为社会和谐的基石。

事实上,德清的共治基因早已 融入城市血脉。在莫干山镇的燎原 村,一处闲置空间正蝶变为"山中青 年"品牌计划中心——一个集品牌 展示、文化碰撞于一体的沉浸式空 间。其背后的灵魂,是一个由"新村 民"组成的"虚拟村民小组"。自今 年4月起,这些扎根山野的咖啡店 主、民宿主人、文创设计师、数字游 民们,被赋予了实实在在的参事议 事权,从旁观者变身为乡村更新的 "共创者"。

最动人的融合发生在街头巷 尾。"万一用上了呢?这可是救命的 事。"外卖小哥周飞是蓝骑士志愿救 护队的一员,他的送餐车上多了一 个醒目的AED急救包。经过系列 的急救培训,这支队伍不仅全员通 过专业急救培训,让急救技能随车 轮流动在城市脉络中,更将偶然的 善意升华为触手可及的应急保障。

从家庭到社群、从乡村到街区 的共治实践,共同勾勒出德清社会 治理的温暖底色——它既是新老居 民以责任与信任写就的无形契约, 更是一座城市将个体力量汇聚为集 体智慧的生动诠释。

制度密码:

可持续治理的基因工程

翻开德清信访局的曲线图,两 条下行线引人注目:今年上半年,全 县赴省访量降14.85%,市访批次降 23.08%。

溯源根本,答案就在德清县社 会治理中心一楼大厅墙上。"来访群 众是考官,信访案件是考题,群众满 意是答案"三句话熠熠生辉。这正

是时任浙江省委书记习近平同志 2005年到德清接访时提出的重要 论述,为德清乃至全省全国信访工 作指明了方向,也奠定了德清二十 年治理创新的思想基石。

"降温背后是二十年的制度迭 代。"县信访局相关负责人翻开了档 案。正是在这一年,德清建立了" 导信访接待日"。以此为起点,制度 不断升级:2022年形成"县领导开 门接访、乡镇领导随时候访、村社干 部上门走访"立体式接访体系,再到 2024年实现县领导每日坐班接 访。德清的治理重心不断下移,将 90%以上的信访矛盾化解在镇、村 一级, 生动践行着"三考一答"的

治理生态,根植于深厚的民间 智慧与道德自觉,又在制度保障下 枝繁叶茂。从1997年自发设立第 一个民间奖项以来,20多年间,德 清百姓的一个又一个"金点子"成为

了推动社会建设的"金钥匙"。如 今,我具民间设奖奖项总数增至90 个。这些"草根道德奖"的背后,有 十几年如一日的爱心奉献,也有从 获奖人到设奖人的接力传承。

在探索中国式现代化的县域治 理路径中,德清以其多元主体共塑 的社会韧性,树立了一个鲜明的 标杆。

中国人民大学教授李文钊曾 指出:德清实践的闪光点,在于"深 度融合数字智治与道德引领,以共 建共治共享提升百姓幸福感,为千 县万城提供了充满启发性的治理 样本"。

这片土地上的治理革新,非一 日之功,而是深植于制度创新、道德 滋养与数字赋能的沃土。当法治的 根基、德治的温度与智治的效能交 织共振,才能让矛盾的化解在基层, 善意的传递在民间,幸福的感知在 万家。

